

М.Ш. Губайдуллина

Профессор факультета международных отношений КазНУ им. аль-Фараби,  
директор Центра Германских исследований, Казахстан, г. Алматы

**«О личности и о факультете международных отношений» –  
посвящается первому декану ФМО  
Гульжаухар Шагатаевне Жамбатыровой**

О Гульжаухар Шагатаевне могу говорить только в настоящем времени и с Большой буквы как о Человеке, которому свойственны самые высокие качества, как о светлой и гуманной Личности, об ответственном Профессионале своего дела и требовательном Наставнике, как об искреннем Друге, – и все в одно лице.

Становление факультета международных отношений всецело связано с именем Гульжаухар Шагатаевны Жамбатыровой.

Это время пришлось на непростые 1990-е годы прошлого столетия, на переломный период в истории страны. Казахстан – новое суверенное государство – делал первые шаги на международной арене, заявляя о себе с трибуны ООН и инициативами в области безопасности, ядерного нераспространения, СВМДА и т.д. Новые направления в деятельности государства требовали новых специалистов, которые ранее не готовились в Казахстане. Речь шла о международных широкого профиля, включая работников дипломатической службы.

Именно в то время объективно назревший вопрос о создании отделения, а затем факультета международных отношений, нашел инициативных и талантливых подвижников в лице декана исторического факультета Гульжаухар Шагатаевны Жамбатыровой и заведующего кафедрой новой и новейшей истории Жараса Умаровича Ибрашева. На плечи обаятельной женщины легла ответственность государственного масштаба. Здесь проявился ее талант организатора; она умела находить убедительные доводы в пользу дела в самых высоких инстанциях. Она сумела искренне и правдиво убедить молодых преподавателей в необходимости перестроиться, мыслить иначе, по-государственному, действовать

быстро, не размышляя долго о разочарованиях бытия, понимать важность системных изменений, включиться в формирование нового факультета, который был выделен из состава исторического факультета.

Гульжаухар Шагатаевна смогла создать сплоченный коллектив единомышленников ФМО. Подчеркну, все мы, историки и политологи, юристы, филологи, языковеды, в одном порыве и наравне были участниками процесса преобразования и становления научного и образовательного направления, было много идей, большинство из них совместно с деканом реализовали успешно.

Была начата подготовка первых специалистов-международников. Факультет получил путевку в жизнь в КазГУ. Наш университет по праву стал тем учебным заведением, где впервые заявили о себе новые специальности «международные отношения» и «международное право». С течением времени, опираясь на наш опыт, подобные факультеты стали открываться в вузах республики. В этом смысле, не побоюсь открыто говорить о том, что Г.Ш. Жамбатыровой предстояло «быть впервые» и «стать первой» в своем деле.

Она очень желала, чтобы факультет был лучшим во всем – лучшие преподаватели, студенты, наука, чтобы факультет жил и развивался. Ни одна мелочь не оставалась без ее внимания, будь это ремонт аудиторий, или же работа над учебными планами, программами, или же приобретение книг, пополнение библиотечного фонда, и т.д., даже внешний облик преподавателя был предметом ее критического взора. Как-то в кабинете декана мы обсуждали вопрос о научных начинаниях в области МО, и присутствовавшая дама из высоких инстанций неожиданно критично за-

явила о том, что декану престижного факультета не подобает иметь небольшой кабинет, да еще со старыми обоями и мебелью, и к тому же делить один кабинет с методистом. Гульжаухар Шагатаевна, несколько смущаясь, но уверенно парировала, что в первую очередь ее беспокоит состояние аудиторных помещений для студентов и их ремонт, а уже потом кабинет декана. Учитывая, что в 1994 году не было ни качественных стройматериалов, ни средств для ремонта, для мебели, тем не менее, аудитории были приведены в порядок, обновлена мебель, было светло и чисто. В кабинете декана поменяли лишь обои.

Так, на ФМО закладывались традиции бескорыстного отношения к своему делу, порядочность и порядок, включая внешний вид. Еще один эпизод, который остался в памяти надолго. Как-то на перемене нас, молодых преподавательниц, подзывает к себе декан и потихоньку с юмором отчитывает за то, что кто-то одет не так, кто-то не подкрасился, кто-то без прически и т.д. Был преподан урок тому, что женщина, в каком бы настроении она ни была, несмотря на усталость и семейные дела, должна быть всегда подтянута, одета со вкусом, опрятна, привлекательна. Во всяком случае, такие качества надолго закрепились за женской частью ППС факультета.

Факультет стал, по сути, международным, прежде всего, в силу традиционно поддерживаемых международных связей. Зачастую эти связи развиваются благодаря личным усилиям и личному вкладу преподавателей. Они выражены в многогранной и широкой международной деятельности ФМО, которая начиналась практически с нуля.

Именно при Г.Ш. Жамбатыровой сложилась практика приглашения качественных иностранных преподавателей. Например, сегодня очень долго обсуждается и решается вопрос о создании групп с обучением на английском языке. Мы пишем массу обоснований и доказываем, что наши студенты могут воспринимать профессиональную английскую речь, что наши преподаватели способны в любой момент продолжить учебный курс зарубежного специалиста, разработать собственный оригинальный курс. Благо, уже много лет функционирует программа приглашения зарубежных специалистов в рамках подготовки докторантов PhD, читающих лекции на английском языке, и мы в рабочем порядке приглашаем наших зарубежных коллег.

В 1990-е годы не было подобной возможности. Тем не менее, первый декан убедила руководство в том, что для роста факультета необходимы иностранные преподаватели. Без лишней суеты, без каких-либо сложностей и формальных проволочек ректор К.Н. Нарыбаев дал согласие на приглашение тайваньского профессора Чжен Кун Фу, работавшего до нас в Сиракузском и Гарвардском университетах США. Студенты 90-х годов хорошо помнят его занятия, которые профессор вел исключительно на английском языке, он подготовил нескольких аспирантов, написал немало научных трудов по МО, преподаватели получали у него методику и уроки мастерства. Студентам Гульжаухар Шагатаевна очень просто объясняла, что будущие международники должны воспринимать веяния западного образовательного процесса, желательно на иностранном языке. В итоге, Чжен Кун Фу посвятил факультету десять лет; труд его оплачивался университетом наряду с преподавателями. В 1999 году вышла его большая монография «Геополитика Казахстана. Между прошлым и будущим», которая сразу была востребована Астаной в Президентский совет. В предисловии книги Чжен Кун Фу выразил слова благодарности коллективу университета и факультета, а декану ФМО Г.Ш. Жамбатыровой и заведующему кафедрой Ибрашеву Ж.У. – особую благодарность за поддержку иностранного профессора в его педагогической и исследовательской деятельности. Думаю, это много стоит.

Декан Г.Ш. Жамбатырова всячески содействовала приглашению на факультет дипломатов и сотрудников зарубежных посольств. Так, историю и внешнюю политику Германии на немецком языке несколько лет вел др. Армин Моритц; процесс европейской интеграции и европейскую культуру на французском языке – супруга немецкого посла Моника Вистингхаузен и т.д.

В начале 90-х годов Гульжаухар Шагатаевна поддержала идею проректора З.А. Мансурова укрепить международные связи через программу «Болашак». Так на ФМО впервые читал лекции нашим студентам профессор Людгер Кюнхардт из Фрайбургского университета. Он курировал тогда казахстанских студентов, обучающихся в Германии по «Болашаку». Сегодня мы продолжаем поддерживать с ним и его институтом тесные связи. Летом 2012 года он очень тепло принимал большую группу студентов ФМО.

Было удивительно, что он хорошо помнит время своего визита в КазГУ, много им рассказывал о нашем факультете, вспоминая имена «декана Жамбатыровой, профессора Ибрашева и проректора Мансурова».

Инициативное начинание Ж.У. Ибрашева – введение в практику ФМО «Посольского часа» – регулярные встречи с послами, дипломатами и гостями высокого ранга было предметом тщательной «дипломатической учебы» всех вместе, включая декана. Гульжаухар Шагатаевна не стеснялась спрашивать, интересовалась практическими вопросами дипломатии. На факультете в первые годы благодаря ее трепетному и очень корректному отношению к специалистам, преподавали видные дипломаты К. Токаев, М. Исиналиев, М. Атанов, Н. Даненов. Она впитывала на ходу все новое, и очень скоро на факультете присутствовал дух «дипэтикета». Сегодня такого рода мероприятия само собой разумеющиеся, проходят по наработанной годами практике, а задачу когда-то поставила Г.Ш. Жамбатырова: не прерывать связь с МИД РК и дипломатическим корпусом, аккредитованным в РК, расширять международное сотрудничество факультета.

В международное сотрудничество с зарубежными вузами впервые были втянуты практически все преподаватели кафедры также благодаря энергии и равнодушию первого декана. В середине 90-х КазНУ установил связи с университетом Анкары (Турция). Речь шла о взаимодействии в разработке учебных планов и написании ряда учебников для Анкары. Гульжаухар Шагатаевна вызвала меня и как всегда «с просьбой» (без нажима, без приказного тона) сказала, что если мы не включимся в предложенное сотрудничество, мы многое потеряем, нам нужна практика, иначе «сотрудничать будут другие факультеты». Отказать в подобных «просьбах» ей было невозможно никогда. Действительно этот проект наш факультет делал совместно с экономическим факультетом и его деканом Е.Б. Жатканбаевым (именно он после Гульжаухар Шагатаевны пришел к нам деканом). Таким образом, мне пришлось в первый раз делать несколько больших учебных планов и сразу для Анкары. Так молодые преподаватели под руководством Г.Ш. Жамбатыровой для Анкары опубликовали первые учебники по Истории международных отношений и по Европе и Америке, по безопасности

и др. Мой первый зарубежный учебник по истории Германии на турецком и немецком языках тоже был опубликован в рамках этого проекта для Турции и для КазНУ. Гульжаухар Шагатаевна до позднего вечера оставалась на факультете, чтобы вникнуть в правильность планов, учебников, мы обсуждали все детали по сотрудничеству с Анкарским университетом. Как стало понятно много позже, она с первых шагов тщательно «боролась» за качество.

Не могу не выразить вновь и вновь слова благодарности, к большому сожалению, теперь на бумаге, за ее чуткость, доброту, отзывчивость и равнодушие Гульжаухар Шагатаевны ко мне лично, к моему становлению как педагога и ученого, к моей семье и близким. Ее внимательное и искреннее отношение к жизненным обстоятельствам каждого, с кем она общалась, всегда притягивали к ней людей, ко всем она находила свой ключик: кого-то поддержала и научила, кого-то напутствовала, кого-то пожурела и этим помогла. Она приняла самое искреннее участие в период защиты моей кандидатской диссертации весной 1993 года, которая состоялась в недавно открывшемся Диссертационном совете по политологии. Мой научный руководитель проф. Ж.У. Ибрашев в то время находился в загранкомандировке в университете Ренн во Франции и не мог присутствовать на защите. Всю заботу по организации непосредственно самой защиты и общения с «суровыми» оппонентами, членами диссовета и даже гостями взяла на себя Гульжаухар Шагатаевна. Испытывая сильное волнение, защищаясь первой в новом совете, на первых предложениях я потеряла голос, на что моментально отреагировала Гульжаухар Шагатаевна: она стояла около меня и протягивала стакан с водой. Несколько необычная и с юмором ситуация отпустила голос, расслабила зал, защита прошла замечательно.

Своим жизненным примером она показала, как можно сочетать свой профессиональный долг и человеческие качества. Не удивительно, что она стала любимой «мамой» еще для многих и многих студентов ФМО, «научной мамой» для своих аспирантов, другом и товарищем, как для младших, так и более старших коллег по факультету.

За становление в республике научного управления «международные отношения и внеш-

няя политика» и введения в перечень специальностей шифр «07.00.15» пришлось тоже немало побороться. Гульжаухар Шагатаевна вместе с Ж.У. Ибрашевым посетили множество коридоров и инстанций, доказывая целесообразность открытия в Казахстане нового научного направления для подготовки научных кадров. Она использовала всецело для этого свою энергию и свое обаяние, свою четкую аргументацию, и красоту слова, которыми она обладала. Первый Диссертационный совет начал свою работу уже в 1997 году, куда в качестве членов вошли практически все доценты кафедры – Байзакова К.И., Кукеева Ф.Т., Макашева К.Н., Губайдуллина М.Ш. Соответственно руководил советом проф. Ибрашев Ж.У., а заместителем стала Гульжаухар Шагатаевна.

Научный журнал «Вестник КазНУ. Серия международные отношения и международное право», который Вы держите в руках, – это тоже

результат большой подготовительной работы первого декана, она сделала все возможное, чтобы проректор по науке 90-х годов З.А. Мансуров поддержал идею открыть журнал с новым научным направлением. В 1999 году вышел первый номер журнала, сегодня – это уже 62-й номер.

Таким образом, база факультета, а это учебный процесс и кадры, наука, международные связи, - все было заложено при непосредственной инициативной и увлеченной своим делом Гульжаухар Шагатаевне Жамбатыровой, первом декане факультета международных отношений КазНУ.

Сегодня факультет выпустил тысячи студентов, мы готовим специалистов-международников широкого профиля отношений, способных анализировать, мыслить научно, способных в практической деятельности применять свои знания и умения. Мы расширяем возможности факультета, но всегда помним первые шаги и наставления замечательных и выдающихся Учителей.